

# 恒大帮扶：“绣花”功夫拔穷根

记者 锦春 李伟 继峰 月全文/图

在织金县马场镇恒大援建的产业园大棚里，管理员龙纯贵正在照料快要开花的黄瓜秧。滴灌管流出的水珠神奇地滋润到每一株的根部。他可能没有想到，作为身患重病的特困户，自己也是恒大精准“滴灌”的一员。毕节人把恒大精准扶贫形象地比喻为“滴灌”。

农业滴灌已经十分普遍，扶贫领域的“滴灌”并非易事。

要帮扶大方县18万贫困人口、毕节100多万贫困人口，一户不少、一个不落地如期拔掉“穷根”，谈何容易？

恒大的努力让人看到了希望。依靠“精准”，恒大整体帮扶取得了阶段性重大胜利。

## 响应扶贫总动员令

2013年，习近平总书记提出“扶贫就是要实事求是，因地制宜，分类批导，精准扶贫。”2017年党的十九大刚刚闭幕，习近平总书记提出：“2020年，我们将全面建成小康社会。全面建成小康社会，一个不能少；共同富裕路上，一个不能掉队。”进入新时代，习近平总书记发出了精准脱贫攻坚战的总动员令。

恒大积极响应总书记的总动员令，更在“精准”二字下足“绣花功夫”。

位于大方县奢香古镇的“恒大帮扶毕节精准扶贫大数据系统”，有一块巨大的电子屏幕。这是一套可视化、可触式的精准扶贫数据调查收集系统。在屏幕上大方县地图里轻轻一点，就能显示对应的某村有多少贫困户，每个贫困户家庭状况、贫困原因、希望获得何种帮扶，甚至详细到每个贫困户家庭的经纬度。大方县建档立卡贫困户59693户、176506名贫困人口的情况一目了然。有人称这里是恒大扶贫作战的“指挥部”。

更神奇的是，这套系统如同一个万能的“参谋部”，通过数据关联分析，还形成了贫困人口文化程度分布、劳动力的乡镇分布、贫困人口家庭结构分布、致贫原因等45个子数

据库。大数据库可以实时动态调整，每个乡镇扶贫措施覆盖了多少人，每个人覆盖了多少帮扶措施，也都做到了精准、全面。

这是恒大“精准”的一个片段。由恒大扶贫办开发的大数据库为分阶段精准扶贫计划提供了翔实、全面的第一手资料和决策支持。

从决定帮扶大方县脱贫那一刻起，恒大就高度关注“精准”二字，不能做到精准扶贫，浪费的不仅仅是几十亿元的扶贫资金，更会让贫困群众的期望落空。细心人还记得，2015年12月19日恒大帮扶大方县，双方签署协议标题的关键词就是“精准扶贫、精准脱贫”八个字。

全国政协常委、恒大董事局主席许家印说：“恒大集团将把精准扶贫与新型城镇化建设、新农村建设相结合，探索企业帮扶精准扶贫新路径。”“与过去不同的是，恒大集团不仅出资金，还出人才、出技术、出管理思路”。

“精准”是恒大帮扶毕节的关键思路。对症下药、坚持“造血”与“输血”并举，不让一个贫困百姓在奔小康的路上掉队，是恒大打赢这场脱贫攻坚战的基本作战思想。



系列报道之七

## 系好扶贫“第一粒扣子”

百万贫困人口的精准脱贫，是一个庞杂的系统工程。遇到恒大这个较真的团队，事情往往就有了章法。

恒大精准扶贫，第一步就是明确谁是最需要帮扶的人。执行精准帮扶战中，有个关键的作战先锋队——“三人小组”，分别由恒大扶贫队员、政府派驻恒大挂职干部和乡镇(村)干部组成。主要任务就是真实全面掌握贫困家庭情况、个人信息、致贫原因、脱贫意向，数据甚至详实到恒大扶贫队员“一助一”结对帮扶儿童穿鞋的码数。

为确保数据的精准。“三人小组”一家一户走访出来，得到的都是第一手资料。一位“三人小组”的成员告诉记者，“人居分散，有些贫困户住的地方，没有路，要走三四个小时，一天最多能调查十几户”。

这些平时大都市穿惯皮鞋的商界精英，他们在大山深处不知磨坏了多少双鞋，留下一个个脚印，练出一双铁脚。

2016年，大约48个“三人小组”用了三个月时间，分三批走遍了大方县3500多平方公里的山山水水，调查了全县57990个建档立卡贫困户。

2017年5月，恒大扶贫又出大动作——在此前无偿投入30亿元的基础上，再无偿投入80亿扶贫资金——帮扶范围从大方县扩展到毕节7县3区——从集团增派1821名强将精兵常驻毕节各县市区。在随后近三个月的时

间里，一共2108人的恒大扶贫队员，和当地3000多的扶贫干部一起，像在大方县一样，走访了全毕节市28万多户、百万个贫困百姓，无一遗漏。

入户调查并非一次就万事大吉。恒大扶贫一位负责人说，即便初期的入户调查结束后，“三人小组”还会经常入户回访，进行复查，随时了解最新动态。

贫困的人各有各的难处，即便致富的梦想，也千差万别。有的人希望到远方施展身手，有的故土难离。有的甘愿蹲下来，下苦力一分钱一分钱地挣。

精准扶贫的第二步就要确定帮扶的方式，因户施策、因人施策，可谓苦口婆心。

如果符合易地搬迁条件，则对村民进行搬迁动员。搬到新居后，还要入户辅导他们怎样适应新生活。恒大扶贫队员阙俊生多次到新迁入的居民家中，手把手地教他们在外怎样看红绿灯，在家怎样拖地，怎么使用电器做饭，甚至模拟怎样用坐便器，怎么用抽水马桶。

当这些贫困户“安居”之后，恒大紧接着就考虑如何让他们“乐业”。恒大队员与当地政府干部一道二次、三次、以至多次入户，帮助贫困户选择适合几大帮扶政策中的一种，有劳动能力的贫困户会建议其外出就业，或选择养牛、种大棚蔬菜等产业。用恒大扶贫队员的话“总有一款适合你”。

千辛万苦的入户摸底调查，系好了恒大精准扶贫的“第一粒扣子”。

## 牵住扶贫的“牛鼻子”

有人曾这样假设，如果援助大方的30亿元，均分给18万贫困人口，当即就能实现脱贫。但是钱用完之后，恐怕贫困还会依旧。

精准扶贫，最核心的问题就是处理好阶段性脱贫与永久性脱贫的关系，避免扶贫“越扶越贫”，脱贫“越脱越脱不掉”的尴尬。多年来的实践证明，扶贫攻坚的核心就是产业支撑。

恒大把产业扶贫当作整个精准扶贫、精准脱贫最重要的“牛鼻子”。恒大帮扶毕节110亿资金，一半以上用在产业扶贫，帮助毕节打造我国西南地区最大的蔬菜瓜果基地和最大的肉牛养殖基地。帮助20万户、70万贫困人员发展蔬菜、肉牛以及中药材、经果林等特色产业。

恒大无偿投入巨资扶贫，并不搞“一言堂”。产业如何精准，注意听取政府、专家及老百姓的意见，最后采取的是点和片结合的周密布局。当初在设计产业时，发现大方原有的经果林工程对农民的脱贫作用直接，只是过去在政策和操作上不够科学，恒大从善如流，及时调整经果林工程布局。

截至目前，恒大在大方县建成并投用的10223栋蔬菜大棚，13万亩蔬菜大

田基地，点多线长，遍布全县每个乡镇，主要就是方便当地贫困户就业的考虑。只有能够真正帮到每一个贫困户，再远再碎的项目，恒大也同样认真细致地制订方案，投放资金。

与老百姓打交道久了，恒大理解的“精准”又深一步，就是要把致富经送给真正需要的人。为避免“大水漫灌”的弊端，帮扶协议签订两个月内，恒大集团经过多次实地调研与反复论证，制定了“造血”与“输血”并举的一套超级“工具箱”，内有产业扶贫、易地搬迁扶贫、吸纳就业扶贫、发展教育扶贫和特困群体生活保障扶贫等多方面的措施。而每一项扶贫措施里，又细分成若干条。

恒大队员的精准有时让人觉得不可思议。毕节市选送到恒大挂职的干部洪林见证了这样的事。2016年8月牡丹基地开始建设，种苗一车一车从外地运来。一般情况下，买主卸货后看看“差不多”就算验收了。而恒大的员工竟拿着卡尺一株一株地量，只有根茎粗度、根长、侧数量、地上枝条长度四项同时达标，才算合格，这让供货商目瞪口呆。种苗合格率第一批只达到76%，经过恒大的这么一“精准”，接下来的合格率都达到95%以上。

(下转7版)

